

# facebook 改名 Meta 外界批難遮醜人照走

## Facebook 正式改名 Meta

### 《臉書》變成《面癱》

●有香港網民嘲諷「臉書」變成「面癱」。

網上圖片

美國大型科企 facebook (fb) 前日宣布，正式將公司改名為 Meta，以反映公司專注發展「元宇宙」(metaverse) 技術，facebook 社交平台則會成為 Meta 旗下產品之一，與 Instagram 和 WhatsApp 等其他應用程式一樣。分析指出，fb 此舉是要轉移外界對平台各種醜聞的關注，從而恢復名聲，但相信效果甚微，甚至可能導致流失大批員工，也未能吸納新人才。

名稱，指出原名與單一產品聯繫過於緊密，未能代表公司正發展的所有方向，因此決定改名 Meta，即希臘語中「超越」的意思。朱克伯格認為未來人們進行社交、網購、網絡會議等日常活動，不應再局限於智能手機，而是透過虛擬實境 (VR) 智能設備進入沉浸式體驗空間，真正實現「虛實結合」的日常生活，預計未來 10 年可吸引 10 億用戶加入。從 12 月 1 日起，公司股票代號會改為「MVRG」，消息刺激 fb 股價前日收市升 1.5%。

VR 眼鏡 Oculus 的產品，日後也會以 Meta 為品牌名稱。

fb 近年身陷監管問題和醜聞爭議，多次被指平台任由虛假訊息、暴力和仇恨言論散播，公司前僱員豪根早前更向媒體披露內部文件，指控 fb 將公司利益凌駕用戶安全。分析指此次改名是為挽救公司形象，但市場研究公司 Forrester 研究員普羅克斯表示，雖然改名可有助區分母公司和 fb 社交平台，但不在短時間內消除一直困擾公司的問題。

#### 年輕用戶大量流失

投資銀行 Jefferies 分析師烏爾維茲指出，元宇宙一些基本組成部分需要時間建立，朱克伯格要實現願景還有漫漫長路。此外，fb 早已流失大量年輕用戶，元宇宙項目能否重新吸納年輕人，仍是未知之數。

有關注 fb 政策的團體批評 fb 持續散播不實和仇恨內容，強調改名不會改變這事實。喬治城大學商學院教授霍爾頓指出，在 fb 備受公眾指責下，內部知情員工不會被改名「愚弄」，可能會有大批員工離開。

●綜合報導



### 新名遭惡搞「臉書」變「面癱」

facebook (fb) 行政總裁朱克伯格宣布將公司改名 Meta 後，迅即引來不少網民製作惡搞圖嘲諷，甚至有其他企業一同揶揄，例如美國連鎖快餐店 Wendy's 便將 Meta 的字母重新排序為「Meat」(肉類)，並以此作為其官方 Twitter 賬戶名稱，Meta 的官方 Twitter 賬戶亦不忘「呼應」自嘲，將 Meat 當成 meet (遇見) 的用法，向 Wendy's 留言稱「Nice to meet you」(很高興認識你)。香港則有網民嘲諷「臉書」(fb 中文譯名) 變成「面癱」(Meta 的譯音)。

全球連鎖超市品牌 Aldi 也加入嘲諷行列，表示會將集團名稱改為與 Better (更好) 發音相似的 Betta，稱改名原因是「we betta than all the rest」(我們比其他人更好)。

其他網民亦發揮創意，稱 Meta 實際上是「Misinformation Exemplified To All」(向所有人列舉假資訊) 的縮寫，又或在 Meta 加上 L 字母成為「Metal」(金屬)，同時在朱克伯格的相片配上長長的假髮，令他搖身一變成重金屬音樂樂手。

部分網民則將朱克伯格宣布改名的畫面惡搞，在其手上加上芝士等不同商品，變成他賣廣告的畫面。另有網民指 Meta「試圖偷去你們所有元數據 (metadata)」。

●綜合報導

# 美監控華裔科學家 逾半人感恐懼焦慮

## 華人組織調查指四成受歧視 停與中國人員合作影響研究

美國前總統特朗普政府於 2018 年推行「中國行動計劃」(China Initiative)，聲稱要打擊華裔學者在美國的「間諜活動」。美國華人組織「百人會」一項調查指出，逾半受訪華裔科學家表示，他們對於受到美國政府監控感到恐懼和焦慮，部分人更在工作上遭受種族歧視。為避免爭議，部分華裔科學家選擇中斷與中國研究員的合作，以致影響研究工作。民權組織警告若華府繼續實施該計劃，將妨礙推動與中方具有價值的科研合作項目。

美國自實施「中國行動計劃」以來，已有數名華裔科學家被華府以「與中方勾結」為由拘捕。「百人會」和亞利桑那大學於今年 5 月至 6 月訪問 1,949 名在美國工作的科學家，當中 1/3 受訪者為華裔，調查目的是探討美國學術界存在的種族問題。研究顯示，50.7% 受訪華裔科學家對於受政府監控感到恐懼和焦慮，抱有同樣想法的非華裔科學家則只有 11.7%。

報告主要作者、亞利桑那大學社會科學家珍妮·李(譯音)指出，受種族主義影響，美國的華裔與非華裔科學家，在工作上有截然不同的體驗，42.2% 華裔科學家認為曾被華府以種族原因區別對待，遠高於非華裔的 8.6%。珍妮·李表示，種族歧視、刻板觀念、仇外心理和政府政策均屬重要因素。

#### 近四成稱種族緣故申資金受阻

調查還指出，38.4% 華裔科學家稱曾因種族或原籍的緣故，在申請研究項目資金時遇到更多困難，非華裔科學家則只有 14.2% 曾有同樣經歷。

有華裔科學家表示，由於擔心受到更嚴格審查，部分人寧願放棄爭取聯邦政府的資金支持，但這會導致項目規模受到影響。

在過去 3 年間，約 23% 受訪華裔科學家決定終止與中國研究員的合作，也有人考慮到其他國家工作，近年赴美留學的中國研究生人數亦有下降趨勢。調查反映華府針對華人學者的措施，除會打擊科研項目外，還會影響人才的去留。史丹福大學 177 名教職員上月去信司法部長加蘭，要求終止「中國行動計劃」，其後多間大學的教職員亦表示支持。

發起今次調查的「百人會」是一個非政治的美國華人精英組織，1990 年由華裔建築大師貝聿銘及大提琴演奏家馬友友等在紐約成立，主要職能是促進中美政治及經濟交流，融合兩地文化，作為兩者的橋樑。它沒有政黨背景，亦不偏向美國任何政黨，但會關注涉及外交、貿易、公民權益及社會公義的政治議題。

●綜合報導

#### 華裔科學家憂受美方針對

調查顯示近 2,000 名受訪科學家，不少華裔科學家擔心受美方針對。



## 美 NIH: 海外合作需交合約副本 大學促提供清晰指引

美國國家衛生研究院 (NIH) 為進一步監管可能涉及「間諜活動」的學術研究，今年較早前規定申請聯邦津貼的研究項目，科研人員必須提交與海外合作機構的合約副本。多間大學指政府未有就指引提供更多解釋，令校方無所適從，要求當局列明涵蓋的文件範圍和如何執行。

白宮科技政策辦公室今年 1 月公布大學及政府資助機構的研究安全指引後，NIH 是首個採取行動的部門。根據 NIH 於 5 月起生效的指引，若要申請或延長聯邦津貼，所有涉及海外機構的項目，申請者必須提供合約或同意書的副本，若原文並非英語，申請者還需附上翻譯版本，並簽署確認相關文件準確無誤。

美國過去也有要求申請者標識與海外合作的項目，政府從 2018 年開始加大審查力度，並對更多被視為違規的項目作出處罰，包括向負責人提出刑事起訴。有大學指出，政府需為新指引作出清晰解釋，包括提供可能涉及利益衝突的定義，以及對非公開或機密文件的處理方法。

●綜合報導

## 英召法大使 軍艦候命防衝突

英國與法國的捕魚權爭議持續升溫，法方日前扣押一艘英國拖網漁船，並宣布境內絕大部分港口將不再開放給英國漁船卸貨，英國外相卓慧思前日傳召法國駐英大使，要求法方澄清所作出的威脅。據《每日郵報》報道，英國皇家海軍兩艘巡邏艦已進入戒備狀態，隨時候命應對潛在衝突。

由於英國在脫歐後，未有向大部分法國漁船發出在英國水域捕魚的牌照，法方指控此舉違反脫歐協議，表明作出報復，包括可能向英國船隻實施更嚴格海關檢查，前日更以非法捕撈為由，扣押一艘英國拖網漁船。

英國政府發聲明指出，對於法方在捕魚權爭議上一

直使用咄咄逼人的措辭感到遺憾，稱這只會更難消除雙方分歧。卓慧思前日傳召法國駐英大使，要求對方解釋法方的「不合比例威脅」。英國環境大臣尤俊仕指出，若法國落實針對英國漁船的措施，將違反英歐的脫歐協議和國際法，英方會作出合理回應，形容「雙方可以一直在這個遊戲玩下去」。

英國內閣據報已制訂多個應對選項，包括限制法國漁船進入英國水域，以及向在英國港口停泊的法國漁船加強檢查。歐盟發言人表示，將繼續與英法雙方磋商解決爭議，但強調英方應向合資格的法國漁船發出捕魚牌照。

●綜合報導

## 星首現 Delta 亞變種輸入個案

新加坡衛生部證實，當地發現一宗新冠肺炎輸入病例屬感染 Delta 變種病毒的亞變種 AY.4.2，但病毒沒有傳播到社區裏。

衛生部表示，截至本月 26 日，只有一宗輸入病例感染 AY.4.2 變種病毒，指出 AY.4.2 屬於 Delta 的變種病毒，不算是新的變種病毒。衛生部說，雖然 AY.4.2 的傳染力與導致重症的能力仍在研究，但目前可視為與其他 Delta 病毒類似。

AY.4.2 在全球數十個國家均錄得個案，包括在多個西方國家出現蔓延跡象，例如英國已有約 6% 新增病例屬 AY.4.2，美國、加拿大、澳洲及西歐部分國家亦錄得個案。據專家指出，暫時未發現

AY.4.2 的傳染力較 Delta 更強，但仍需進行更多測試，以確定 AY.4.2 的傳播能力。世界衛生組織已將 AY.4.2 列為「須留意」的變種病毒，表示正進行多項流行病和實驗室研究，以觀察這種變種病毒傳染力是否有所改變，又或人體抵抗病毒的抗體能力是否有所減低。

#### 確診回升至逾 4200 宗

新加坡周三首次錄得逾 5,000 宗新增病例，衛生部直指情況不尋常，但新增確診數字周四大幅回落至 3,432 宗，昨日則回升至 4,248 宗，並有 16 人死亡，包括一名未打針的 44 歲人士。

●綜合報導